

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION:
Madrid un mes..... 6 reales
Provincias, trimestre..... 24
Estranjero y Ultramar..... 60
Número, uno..... 2 cuartos
sueltos, 125..... 6 reales.

OFICINAS DE SUSCRIPCION:
Solo en Madrid:
Plaza de la Puerta de San Juan, y en
la de Desegano, núm. 16.
Desde provincias se han de suscribir
remitiendo libranzas y cartas del correo.

AÑO XIV.—NUM. 964 DE LA NOCHE. MADRID.—DOMINGO 5 DE MAYO DE 1861. OFICINAS. DEL GRANO. NUM. 10

EDICION DE LA MAÑANA.

La *Epoca*, discutiendo sobre el asunto de la interpelación del Sr. Sagasta, opina que no puede sostenerse dentro de la Constitución, dentro del espíritu y letra de las instituciones monárquico-representativas, ese empeño en llevar al parlamento causas que están todavía *sub judice*, que se hallan en uno de los períodos de su tramitación, que penden del fallo de los tribunales competentes.

El mismo periódico tiene por improbable toda tentativa juanista en Galicia ni en parte alguna de España y por segura su represión instantánea. Añade, conforme con lo que hemos dicho nosotros, que no debe ser un secreto para D. Juan ni para sus escasos partidarios las órdenes severas que respecto de este punto tienen todas nuestras autoridades superiores de las provincias.

Las noticias que ha dado LA CORRESPONDENCIA acerca de la cordial intimidad que existe en las relaciones entre los gabinetes de Madrid y de las Tullerías, viene confirmada por *La Epoca* de anoche, á quien dice en carta de París fecha 1.º de mayo, que el Sr. Mon había tenido una larga conferencia con el emperador.

Hace dos días ha salido el Sr. Salamanca para Italia, donde le llaman sus negocios en los caminos de hierro de aquella Península.

Dice anoche un periódico que parece positivo que el duque de Valencia piensa venir á residir en Madrid en el otoño próximo.

De algunos días á esta parte se activan mucho las obras en el ferrocarril de Madrid al Escorial, estando ya terminada la mayor parte de la explanación del terreno. También parece se trabaja sin descanso en construir las estaciones, y todo hace creer que, si no hay alguna interrupción inesperada, el próximo día de San Juan podrá inaugurarse, como se ha dicho, toda la línea.

Ayer se dijo en el Congreso, según *La Epoca*, que las Cortes suspenderán sus sesiones la semana próxima en virtud del escaso número de diputados que asisten á los debates parlamentarios y á lo difícil que es ya prolongar la presente legislatura.

Cartas de París del 29, convienen en que por ahora ha fracasado completamente la idea de que las tropas piemontesas reemplacen á las francesas en Roma.

El lunes próximo comenzará á verse en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, la causa seguida á D. Fernando Uselet, quien será defendido por el célebre jurista consular Sr. Fernández de la Hoz; la parte contraria lo será por el Sr. Ansorena.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de ayer alcanzan al 2 del actual, y según ellas el trigo estaba el 28 en Medina del Campo, de 39 á 31 1/2; el 3 en Reus, de 70 á 80 cuarteros; en Cartagena de 60 á 64; en Málaga, de 56 á 71; el 1.º en Murcia, de 65 á 72; en Granada de 52 á 61; en Sevilla de 53 á 65; en Jerez de 57 á 61; en la Coruña, de 14 1/4 ferrado; el 2 en Valencia, de 190 á 215 catz, y en Córdoba á 48.

La cebada á iguales fechas estaba en Reus, de 33 á 34; en Cartagena de 27 á 30; en Málaga, de 31 á 37; en Murcia, de 28 á 30; en Granada de 33 á 42; en Sevilla, á 32; en Jerez, á 26 á 36; en la Coruña, á 13; en Córdoba, á 22.

El maíz en Reus, de 43 á 44; en Málaga, de 50 á 55; en Murcia, de 33 á 46; en Granada, de 56 á 60; en Jerez á 55; en la Coruña á 12 1/2; en Valencia, de 10 á 11 barchilla.

Los garbanzos en Cartagena, de 17 á 44; en Málaga, de 60 á 100; en Valencia, de 23 á 56.

La harina en Reus, de 72 á 80 quintal; en Cartagena, de 20 á 23 arroba; en la Coruña, de 10 á 11 1/2; y en Valencia, de 21 á 21 1/2.

El aceite en Reus, de 14 1/4 á 14 3/4 cuartan; en Cartagena, de 62 á 63 arroba; en Málaga, á 48; en Murcia, á 63; en Granada, de 56 á 57; en Sevilla, á 46; en la Coruña, á 61; en Valencia, de 56 á 58; en Córdoba, á 58.

El arroz en Reus, de 74 á 90 el quintal; en Cartagena, de 23 á 26 la arroba; en la Coruña, á 95 quintal, y en Valencia, de 20 1/2 á 29 barchilla.

El correo nos trae detalles de la inauguración verificada el 1.º de las obras del ferrocarril de Medina del Campo á Zamora. El día convidaba con su magnífica tranquilidad á dar mas animación al acto. En el primer de dichos puntos se reunieron los ingenieros Alan y Eidyuen, representantes de la empresa concesionaria, y al mismo concurrían las autoridades y corporaciones de Zamora y Valladolid, viéndose entre aquellas á los señores arzobispo y capitán general, así como á los señores y muchos diputados de ambas provincias. A las doce y media se trasladaron todas las personas invitadas al sitio donde debía arrancar el primer terraplen, y después de bendecido el terreno, colocó el gobernador civil de la provincia el primer monton de tierra, pronunciando luego un bello discurso, que terminó con vivas á la

Reina, que fueron repetidos por los concurrentes, en medio del mayor entusiasmo. La comitiva volvió á la casa consistorial y en los salones principales se le sirvió un gran banquete de 150 cubiertos, en el que reinó la mayor alegría y animación. Antes de terminar, como es costumbre en tales casos, brindaron las autoridades superiores por la Reina y por el gran desarrollo que los intereses materiales van teniendo en España, siguiendo á estos brindis otros tan entusiastas como patrióticos. La municipalidad de Medina obsequió por la noche á los convidados con una función teatral y un baile, queriendo demostrar toda la satisfacción que causaba en el pueblo aquel acto. El empresario constructor señor Bertran de Lis, procuró que todas las personas convidadas fueran atendidas, como lo fueron con esplendidez.

Con bastante concurrencia tuvo lugar anoche en el teatro del Circo el beneficio del barítono Cresj, ejecutando entre otras la zarzuelita nueva del género andaluz, titulada *La Cruz de los Humeros*, que aunque de argumento sencillísimo, entretuvo agradablemente, pues hay allí cada *bola* como el globo terráqueo. Durante la representación arrojaron ramos y una corona á la señorita Ramirez, siendo llamados al final los autores, que son: D. Ricardo Mosquera, del libreto, y el beneficiado de la música. Suponemos que los dos la tierra de María Santísima pasarán un buen rato viendo pintadas con verdad y gracia unas cuantas escenas de la velada de la Cruz de mayo en Sevilla.

Anoche recibimos los siguientes DEPACHOS TELEGRAFICOS del interior y del extranjero:

Cádiz 4 por la noche.
En el vapor «Ter» ha llegado aquí el comandante Sr. O'Reilly, ayudante del general Serrano, portador de una carta dirigida á S. M. la Reina por el general Santana. Saldrá inmediatamente para Madrid.

Palencia 4.
En el robo del convento de monjas de San Andrés no se cometieron atentados contra las personas de aquellas; y ni un momento fueron abandonadas por el vicario. El robo consistió en 38,000 rs. que eran de su propiedad particular, y de estos 24,000 pertenecían á una sola. Los ladrones respetaron la plata de la iglesia.

Varsovia 3.
Suprimido el colegio de señoritas de Pulasko de orden del gobernador, por que las educandas mostraban simpatías á la causa nacional. La escuela agronómica de Varsovia ha sido trasladada á dicho colegio para alejar de esta capital á los estudiantes turbulentos y dispuestos á manifestaciones patrióticas.

Turin 3.
En Genova se embarcan muchas tropas para Italia meridional. Garibaldi se ha embarcado para Capraea acompañado de muchos de sus amigos.

Viena 3.
La Dieta de Croacia ha recibido diputaciones de las colonias militares quejándose de la situación actual y solicitando para las colonias el derecho de ser representadas en Agram.

Marsella 3.
Se espera aquí mañana al conde Trani que va á Baviera. El rey de Nápoles ha salido de Roma para habitar la posesión de Aibano.

El «Diario de Roma» desmiente los rumores de proposiciones conciliadoras del Piemonte y añade que rara vez los usurpadores quieren devolver. Circular por Roma una petición solicitando de Francia que retire las tropas.

En Nápoles ha sido castigada severamente el periódico la «Pietra infernale» por ataque contra la religión.

Victor Manuel irá con su corte á pasar el verano á Nápoles y dar trabajo á la clase obrera que esta en la indigencia.

París 3.
La «Patrie» inserta un artículo que concluye así: «Los esfuerzos del gabinete de Madrid tienden á dotar á España en pocos años de una de las primeras marinas de Europa.»

Las últimas noticias de los Estados Unidos son que las tropas del Sur marchaban sobre Washington.

Escriben de Méjico que todos los representantes de las potencias han reconocido el nuevo gobierno de Juárez. Miseria en Méjico, robos y crímenes en la capital y en los caminos.

EDICION DE LA TARDE.

Segun el parte dado por el primer médico de Cámara de S. M., á las diez de la mañana de ayer, S. A. la infanta doña María de la Concepción habia pasado la noche anterior con alguna tranquilidad. La intensidad del mal seguía siendo la misma.

Se ha declarado anulada la real orden que dió de baja en el ejército al mayor del establecimiento penal de Tarragona D. José Decreefs y Velasco, subteniente que fue de infantería, con destino al regimiento Constitucional, n.º m. 29.

D. Leopoldo Werner ha inaugurado su nueva calidad de súbdito español, desti-

nando la suma de 10,000 rs. para socorro de los pobres de España. S. M. la Reina ha visto con satisfacción esta prueba de caridad, y dispuesto que se aplique dicha suma en beneficio de los pobres que han quedado sin fortuna con motivo de las últimas inundaciones.

Han ingresado en poder de la junta general de distribución del crédito extraordinario para las inundaciones, 4,506 rs. 75 céntimos, producto de una suscripción abierta en Burdeos; 3,700 rs. de un donativo hecho por el marqués de la Real Campaña, y 7,201, producto de dos espectáculos celebrados en San Sebastian y Tolosa.

D. Agustín Morales Munuera ha sido autorizado para practicar investigaciones, con objeto de iluminar aguas en el sitio llamado Falda de la Muela, término de la villa de Alhama, provincia de Murcia. También se ha autorizado á D. José Díaz Morillas, para que aproveche las aguas del arroyo llamado de las Cañas, como fuerza motriz de un molino harinero.

Por el ministerio de Marina se ha prevenido que en lo sucesivo no se abone á los habilitados de las secciones de caudales de los departamentos de Ferrol y Cartagena la gratificación que trata el reglamento de detall y contabilidad de los cuerpos de artillería é infantería de marina.

Ha sido relevado del cargo de segundo comandante de la provincia de Palamós el teniente de navío D. Alberto Berdelians y Leon en razon al mal estado de su salud, y se le autoriza para fijar su residencia en el departamento de Cádiz.

La censura de testros ha examinado durante el mes de abril treinta y siete producciones dramáticas.

Ha sido nombrado comandante general del Ferrol el brigadier Canalete.

Creo *El Diario Español* que la discusión política que se ha dicho quieren provocar los disidentes de la mayoría del Congreso acerca de la reforma constitucional, tendrá, si se realiza, el mismo éxito que las anteriores.

La agregación espontánea de la isla de Santo Domingo á la nación española, no puede ni debe considerarse, en el concepto de *La España*, como una anexión en el sentido que á esta palabra dá el funesto diccionario de la revolución moderna. Para todo pensador, dice, la cuestión es sencilla y clara como la luz: entre la reincorporación de Santo Domingo á la corona de Castilla, y las llamadas anexiones de la infeliz Italia, media un abismo.

La España se queja del tono con que LA CORRESPONDENCIA ha rectificado la noticia de que iba á darse una satisfacción pública á S. M. la reina madre. La concisión de nuestro lenguaje fue hija de la preteritoriedad con que fue escrita nuestra noticia para la edición de la noche. *La España* no nos aventaja en el interés y el respeto que nos inspira la madre de nuestra Reina.

El coronel de artillería Sr. D. Nicolás Otero, se hizo cargo de la dirección de la fábrica de armas de la Vega (Asturias) el primero de este mes.

Se ha concedido autorización para que este año se pueda cultivar el arroz en el partido de Tortosa; pero solamente por vía de ensayo.

El infante D. Luis de Portugal, que manda una corbeta de guerra de su nación, surto en las aguas de Cádiz, visitó la población el jueves y salió en el mismo día en un tren del ferrocarril para Sevilla.

La fábrica de Truba, con la consignación nominal de 25,000 duros, puede elaborar en un año armas, proyectiles y otros objetos por valor de diez millones de reales.

El gobierno de S. M. ha concedido al célebre cantante Ronconi, la autorización que solicitó para establecer en Granada un conservatorio que se denominará *Escuela de música y declamación de Isabel II*. Parece que tan luego como el generoso artista vuelva á Granada, planteará tan útil establecimiento.

En Valencia van á estrenarse tres obras: *Un ramo de violetas*, drama en dos actos, original del Sr. Danvila *La ocasión hace al ladrón*, proverbio en prosa del Sr. Laballa, y *Al borde del precipicio*, juguete en un acto del Sr. Liern.

El ayuntamiento de Granada ha recibido un aderezo de oro y rubies, regalo de los señores duques de Montpensier, para que sea rifado á beneficio de los pobres. Al regalo acompaña una carta de la secretaria de SS. AA. en la que las augustas personas dan las gracias á la municipalidad por la invitación que les dirigió para que honrasen la población con su presencia en la próxima festividad del Corpus.

Cuade en el reino de Nápoles el movimiento de restauración. Los insurgentes al mando de Crocco se habían reunido cerca de Calitri. Salió de Foggia en su persecución un batallón que ejecutó actos de bárbara crueldad, que exasperaron á las poblaciones, corriendo multitud de paisanos á engrosar las filas de las partidas que

mandaba el jefe de los insurgentes Crocco, quien solo tenía á sus órdenes antiguos soldados del ejército napolitano. Con este refuerzo se decidió á presentar combate á los piemonteses: empeñóse en Montestarde, donde Crocco se habia establecido en una buena posición; acometió la tropa sarda; pero fue rechazada y perseguida hasta el mismo Foggia. Obtenido este resultado, los insurgentes avanzaron hasta Biseca. Por la otra parte de la cadena de los Apenninos, hacía Salerno, avanzaron hasta donde tuvieron por conveniente, sin encontrar obstáculo de ninguna especie. El gobierno de Nápoles se encontraba en grande apuro por falta de tropas.

El gobierno de S. M. accediendo á lo solicitado por el ayuntamiento de Vigo, ha tenido á bien conceder la autorización para que se proceda al derribo de las murallas de aquella ciudad.

El Banco de Bilbao contaba, al finalizar el mes de abril, con un capital de 95.028.686 reales.

Las noticias que nos dan de Valencia acerca de la próxima cosecha de la seda, no son muy satisfactorias. Al principio presentaba un buen aspecto; pero posteriormente la mortandad de los gusanos ha sido tan crecida, que ha hecho desaparecer las esperanzas de los cosecheros.

Parece que han sido aprobados los planos para edificar una Bolsa en Valencia, cuyas obras deban hacerse pronto.

Los escribanos de Valencia tratan de elevar á S. M. una esposición solicitando que se prohiba ridicularizar en la literatura dramática á tan meritoria clase. Parece que esta determinación la han tomado con motivo de lo que en la preciosa zarzuela *Una vieja*, se dice de un escribano. Así lo asegura un periódico de aquella ciudad.

Hoy se ha dado á luz la comunicación con que la nunciatura apostólica en esta corte remitió á nuestro episcopado la alocución de S. Santidad de 13 de marzo último. Este documento, admirablemente escrito por monseñor Barilli, desmiente de un modo terminante lo dicho por un periódico de Sevilla de que la alocución de Su Santidad condenaba el liberalismo, el progreso y la civilización moderna. «Todo cuanto hay de bueno, de justo y de generoso en la moderna civilización, dice el ilustrado arzobispo de Tiana; todo cuanto eleva el alma y ennoblece el corazón y promueve la preponderancia del espíritu sobre la materia; todo cuanto es útil al progreso ordenado en las ciencias en la industria y en las artes; todo cuanto propende á aliviar el peso de los sufrimientos inevitables en esta tierra de peregrinación para la patria celestial, lo aprueba el Pontificado, lo anima, lo santiona.»

En Méjico, según las últimas noticias, eran cada vez mas frecuentes los robos y asesinatos, habiéndose cometido algunos contra españoles indefensos, que por sus negocios tienen que andar por los caminos ó vivir en las fincas del campo. Según escriben á un periódico, han sido dos los perpetrados en el mes de marzo, uno en la persona del joven asturiano del pueblo de Noriega, en el valle de Rivadeva. D. José Noriega, muerto de un tiro por la espalda al salir de su casa, en la hacienda de la compañía, propiedad de la señora del general Prim, y otro en la de D. Maque Cortina, natural del pueblo de Puertitas, en Asturias, perteneciente al conde de Llanes y valle de Pendules; joven aun de veinte y cuatro años, muerto de una descarga de cinco tiros que le dispararon los indios de un poblacho distante una legua de Cuernavaca, llamado Santa María, habiendo dejado tendido su cadáver en medio del camino.

Dicen de Reus que los cuarteles de aquella población han pasado á ser propiedad del Estado, comprándolos al ayuntamiento, con cuyos productos trata de llevar á cabo varias mejoras locales.

En el distrito de Liria se presenta candidato á la diputación á Cortes el señor don Juan Antonio Fuentes, abogado fiscal de la audiencia de Valencia.

Las Novedades, refiriéndose á noticias de Lisboa, acusa al gobierno portugués de haber influido en las elecciones de un modo violento.

El duque de Aumale ha escrito una extensa carta á su antiguo preceptor M. Cavalier Fleury, redactor del *Journal des Débats*, y en ella le dice que recibe de todas partes de Europa calorosas felicitaciones con motivo de su folleto.

Una carta de París fecha del 30, que tenemos á la vista, da curiosos pormenores sobre lo que ha pasado con motivo y de resultados del folleto del duque de Aumale. Los ministros estaban en consejo, dice la carta, cuando el mismo emperador le puso en su noticia, manifestándole también el efecto que habia producido en las tropas, y el sentir de algunos oficiales acerca de los pasos que debía darse por el príncipe. El emperador habló en el particular con indiferencia, declarando que si contenía especies ultrajantes contra un individuo de la familia imperial, los tribunales sabrían aplicar el necesario correctivo. «Solo le

afectó se dijese en el folleto, que se habia prevalido de su visita á París en 1831, en compañía de su madre, para tener una entretista con los jefes del partido republicano. Habíase luego sobre la conducta que correspondía seguir al príncipe Napoleón, y se redactó una carta atenta al duque de Aumale, en la que, aludiendo al folleto impreso, y publicado en Francia bajo su firma, se suponía fuese apócrifo; de otro modo, esto es, si era auténtico, el duque señalaría tiempo y sitio para la reparación del insulto. Cuando el príncipe leyó la carta, contestó al emperador, que estaba conforme en pedir esplicaciones al duque de Aumale, y que así lo hubiera hecho desde que se le dio á luz el folleto, á no retardarse el acuerdo de los ministros. Que ahora, después de trascurrir tantos días, se iba á creer que obraba impulsado por el gobierno y la opinion pública. Que en cuanto á él, siempre habia preferido considerar aquel folleto como una demostración política contestable en el mismo terreno, y que así, protestaba de nuevo contra su redogida.

Una carta escrita el 27 en Nápoles da minuciosos pormenores de lo ocurrido allí desde el 24. «Al anocheecer de dicho día sobre unas 10,000 personas, empezaron á recorrer las calles llevando las estatuas de Garibaldi y Masaniello, gritando: ¡viva Garibaldi! ¡muera Cavour! Al llegar delante del café de la *Testa de oro* los alborotadores que vieron en las mesas á varios oficiales piemonteses, quisieron obligar á estos á gritar. Los oficiales se negaron á ello y fueron enseguida á quejarse. Destacáronse patrullas piemontesas y al llegar estas á la calle de Toledo se encontraron con algunas compañías de la milicia nacional que protegían á los revoltosos. Las patrullas se vieron obligadas á retirarse silvadas por el populacho. Fue reemplazado el prefecto de policía y el nuevo dió una proclama confesando el malestar del pueblo y conservar el orden.

Al día siguiente la ciudad se cubrió de tropas; y la noche pasó sin mas que algunas rifas entre el pueblo y los soldados piemonteses. Se buscaba un pretexto cualquiera para armarla, y se encontró en las instrucciones dadas á los comandantes de la Milicia Nacional, por el ministro de la Gobernación Sr. Spaventa, quien les decía que debían procurar y conseguir que sus subordinados solo usasen las prendas de uniforme en los actos del servicio. El 26 á las dos de la tarde, la Milicia Nacional de diferentes barrios, uniformada y armada fué á situarse delante del ministerio, y los oficiales de la misma, sable en mano, subieron á las oficinas á exigir que se retirase la orden dada por el ministro, mientras en la calle se daban vivas á Garibaldi y muera á Cavour.

El príncipe de Carignan publicó una proclama echando por supuesto la culpa de lo ocurrido á los borbónicos. Esta proclama, aunque tímida y llena de miramientos á la Milicia, se juzgó altiva é insultante.

Una parte de la Milicia Nacional acompañada del populacho quiso ir á prender al ministro. Este no se hallaba en el ministerio, en cuyas inmediaciones estaba apostado un regimiento de granaderos piemonteses. La guardia nacional se dirigió á la casa habitación del Sr. Spaventa; tampoco estaba allí. Se empezó por romper los cristales; luego subieron arriba, destruyeron los muebles y por fin lo arrojaron todo por los balcones. Los milicianos rasgaban las tapicerías á bayonetazos, y los oficiales disparaban revólvers en las calles. El señor Spaventa habia comprado á gran precio los muebles del ex ministro de España en la corte de Nápoles; habia allí grandes espejos, sillones dorados y un verdadero lujo de un embajador. Sin embargo la demostración continuaba en la calle de Toledo, gritando: Viva Garibaldi, y llevando en triunfo la estatua del dictador ¡*Muera Spaventa! Abajo Cavour! Viva Garibaldi!* El príncipe de Carignan creyó entonces conveniente la represión. Llegaron los regimientos piemonteses. Los oficiales se adelantaron y hablaron con energía á los alborotadores. Entonces cayó y se rompió la estatua.»

Los cocineros de Nápoles, cuyo número asciende á 7,000, se han conigido para impedir á los fondistas servir comidas en las casas, y así que ven á algun mozo conducir comidas, la emprenden con él á palos ó á puñaladas.

El lunes sacó el mar á la playa de Castellon, enfrente de las casas del Grao, un atad pequeño, cerrado y clavetado, con una asa de cuerda de cáñamo en su extremo inferior. Abierto, se encontró dentro una niña de unos seis ú ocho meses, que debió fallecer en alguna embarcación, á causa, según opinion de los facultativos, de los trabajos de la dentición, pues tenía las encías con señales evidentes de una fuerte inflamación. El cadáver estaba envuelto con un paño de bayeta y fué enterrado desde los pies hasta los hombros, con una ancha faja de paño, que le cubría también los brazos. La caja estaba llena de arena, y contenia además dos piedras, con el propósito sin duda de que se fuese á fondo. La criatura debió ser arrojada al mar, cinco ó seis días antes de salir a tierra, estando ya muerta.

La Espada de Garibaldi, periódico napolitano habia en los siguientes hombres

términos del ilustre cardenal arzobispo de aquélla diócesis: «El diablo rojo, ó sea el cardenal, es uno de esos reptiles: por que hemos de dejar impune su impiedad...»

El diario democrático La Discusión se lamenta hoy, pero viniendo á reconocer el hecho, de que los periódicos portugueses rechacen toda idea de unión ibérica, y dice que los portugueses jamás llegarán á ser nada mientras vivan separados de España.

Ya deben hallarse en Santo Domingo, procedentes de la Habana, los capitanes de ingenieros señores Moreno y Olañeta, y con el cuartel general habían marchado al comisario de guerra de primera clase D. Miguel Manfredi, el mayor (habilitado de comisario) D. Apolinario Lespina, y el oficial primero del cuerpo, pagador general, don Fernando Camiñas.

En Santo Domingo hay ya un hospital, enviado por el capitán general Sr. Serrano, para 120 enfermos; dos enfermerías de 60 camas cada una, y 42 cajones de medicinas, vendas, aparatos de fracturas, instrumentos y cuanto es indispensable para la buena curación y asistencia de los enfermos.

En el vapor Cárdenas salió de la Habana para Santo Domingo una batería completa de montaña con una dotación de 104 individuos de artillería, 50 mulas y 5 cañones con todos sus pertrechos y municiones.

Se ha concedido á Domingo Nonell, Mariano Sisa, Miguel Pont y Agustín Argimont, vecinos de San Cristóbal de Premia, en la provincia de Barcelona, indulto de los seis meses de campaña y penas accesorias que aun tienen que sufrir.

Cartas de Roma aseguran que Francisco II se completará pronto á lo que está pasando en el reino de Nápoles. La verdad es que los napolitanos no pueden sufrir á los piemonteses, y que de esos sentimientos usen todo lo que se está viendo.

El joven y distinguido maestro compositor D. Manuel Fernández Caballero, autor de tantas zarzuelas aplaudidas en el teatro de la calle de Jovellanos y primer premio en el Conservatorio, ha abierto una clase de armonía, contrapunto y fuga para un corto número de alumnos.

El vapor remolcador del puerto de Barcelona hizo el miércoles la prueba de los carbones de la mina Corsa, dando un resultado satisfactorio.

Están concluyéndose las obras que se ejecutan en el primer patio de la universidad de Barcelona, destinadas á oficinas de secretaría y otras dependencias.

Anteayer tarde, al arregiar una decoración para el espectáculo de la noche en el teatro del Circo, se cayó un tramoyista de la escalera sobre que estaba, fracturándose la cabeza y dos costillas, y causándose, al parecer, graves lesiones en el pulmón.

El doctor Marey acaba de inventar un aparato que dibuja hasta los movimientos más delicados y menos sensibles del pulso. Este aparato, al que ha dado el nombre de Sphygmógrafo, se compone de una delgadísima plancha de marfil que se apoya en la arteria mediante un resorte de acero.

Estas curvas tienen una regularidad notable cuando se refieren á personas sanas, y cuya serenidad no turba emoción alguna, y son al contrario frecuentes y desordenadas cuando se refieren á personas calenturientas ó entregadas á una viva emoción.

Los vecinos de las calles de las Huertas, Gobernador y sus inmediatas, han elevado al gobierno una exposición protestando la reedificación de la fábrica de bujías de la Estrella, que hace poco tiempo fué destruída por las llamas.

lores que despierta incomodan al vecindario y á los que transitan por sitios tan concurridos como son el Prado y las avenidas del ferro carril.

La junta directiva de la Sociedad Fomento de las Artes, ha dispuesto, según el acuerdo de la general del 30 del pasado abril, dar una función dramática que tendrá lugar el jueves 9 del corriente en el teatro de Lope de Vega, para atender á los nuevos gastos que las cátedras han originado.

De la tesorería de Alicante van á ser trasladados á la de Cádiz dos millones de reales, por acuerdo del gobierno.

Dicen de Alicante que son muchos los jornaleros y gente de oficio que diariamente emigran por aquel puerto á los frontierizos de la Argelia.

Se halla en poder de la superioridad la solicitud y reglamento presentados por los directores de aguas minerales, con el fin de constituir una Academia hidrológica.

En Mr. Gaboriau ha emprendido en París la noble tarea de manchar la memoria de los reyes de Francia con una obra titulada los Colillones célebres, en que se pinta con los mas odiosos y falsos colores la vida privada de aquellos monarcas.

Han sido destinados al distrito de Granada, en comision del servicio, los oficiales terceros de hacienda militar, Sres. Lison y Jimenez, que desempeñaban sus destinos en las oficinas generales del ramo.

La recaudacion obtenida por la aduana de Alicante en el mes último ascendió á 2.270,217 rs.

El príncipe Gerónimo Napoleon llegó el 2 á Ginebra procedente de París, dirigiéndose á una posesion que posee en Suiza cerca de Nyon.

Los despachos de Austria anuncian que en todas las ciudades hubo iluminaciones en la noche del 2 en celebracion de la apertura de las Cámaras.

En la segunda edicion del interesante folleto del Sr. Ferrer de Couto, sobre lo de Santo Domingo, hay notas curiosísimas y nuevos párrafos en el texto que le dan suma importancia. En una de aquellas, al tratar de la igualdad de derechos que goza la gente libre de color en las colonias españolas dice que alguna vez, cuando todavía era de España la isla de Santo Domingo, hubo jefes y oficiales pardos y morenos en sus excelentes milicias disciplinadas, y hasta se dió el caso de hacer nobles al rey á algunos de estos últimos por su lealtad y sus merecimientos.

Más adelante, exponiendo el proyecto de los dominicanos para devolver á España la isla entera, el cual, si efectivamente existió, fué atajado por la fuerza irresistible de la opinión y por otras circunstancias de oportunidad, dice el Sr. Ferrer de Couto que mucho irían ganando los intereses europeos y la independencia de nuestra raza en el Nuevo Mundo, si fuese cierto que Haití volvía á ser de Francia, pero siempre habría sido mejor á la grandeza de España en Occidente la realización de aquel plan, que uniformaba los intereses políticos de toda la isla, para crear en las Antillas un imperio colosal de nacionalidad exclusivamente española.

La diputacion provincial de Alicante ha resuelto, entre otras cosas, elevar una esposicion á S. M. pidiendo que en atencion á lo importante del asunto y á la situacion especial de aquel país, se adopte una pronta resolucion en lo relativo á la continuacion de las obras del puerto, paralizadas hace tiempo.

Un médico francés se ha valido de un medio muy singular para curar la embriaguez. Un joven se le presentó confesándole su abominable pasion al aguardiente, pusion cuyas consecuencias experimentaba pues se iba debilitando su inteligencia, y el delirium tremens comenzaba á manifestarse. El médico le aconsejó que recurriese al medio que se emplea en Suecia para curar á los borrachos, que consiste en encerrarlos en un cuarto y darles todos los alimentos impregnados en aguardiente, con lo cual á los cuatro ó cinco dias salieron completamente curados de tal modo que todo olor alcohólico les inspira en lo sucesivo profundo horror.

EDICION DE LA NOCHE.

Hoy á las diez y media de la mañana han marchado al Real Sitio de Aranjuez todos los ministros para asistir al Consejo que como domingo, debe presidir S. M. la Reina.

La gravedad de la dolencia que aqueja

á la infanta doña Concepcion no ha disminuído por desgracia. Siempre la ciencia tiene alguna esperanza en la naturaleza de los niños; pero la enfermedad de la infanta presenta síntomas que hacen su salvacion casi milagrosa.

Ya no hay en Madrid número de diputados bastante para votar leyes. La clausura de las Cortes es ya indispensable. En el Consejo de ministros que presidirá hoy la Reina se fijará el día muy próximo, en nuestro concepto, en que acabarán las sesiones.

Si es cierto que en la comision y fuera de la comision hay algunos senadores que quisieran que se introdujesen algunas alteraciones en sentido progresista en el proyecto de ley de gobiernos de provincias aprobado por el Congreso; en la comision y fuera de la comision muchos progresistas de alta significacion ó importancia convienen en lo resuelto por el Congreso de diputadas. Esta cuestion pierde además su importancia supuesta la próxima clausura de las Cortes.

El Contemporáneo dice que ayer se habló de crisis, asegurándose que el duque de Tetuan estuvo el viernes en Aranjuez y que no logró ser recibido por la Reina. Ni el duque de Tetuan estuvo el viernes en Aranjuez, ni hay tal crisis, ni á nadie se le ocurrirá posible que la Reina se negara á ver al presidente del Consejo, al hombre en quien tiene depositada toda su confianza.

No queda ya duda alguna de que el gobierno existente en que Santo Domingo vuelva á formar parte de la nacion española y de que se dispone á proclamarlo así ante la Europa. Falta solo que lleguen á sus manos los documentos que ayer arribaron á Cádiz con el comandante O'Reilly. En su día dará cuenta á las Cortes de este importante acontecimiento.

El Contemporáneo vuelve hoy á escribir que el gobierno consiente en la anexion de Santo Domingo porque esta ha sido la voluntad terminante de la Reina. Podemos asegurar lo que ya otra vez hemos dicho: que la Reina, en esto y en todo se atiene al parecer de sus consejeros responsables, mientras que les apoyan el Parlamento y la opinion, y que, respecto de Santo Domingo, el gobierno no ha tenido desde el principio mas que una opinion: aceptar la anexion, proclamarla y defenderla en cuanto tuviera la prueba solemne de que el deseo de unirse á España era general en todos los dominicanos.

La carta que se dijo que el general dominicano Santana habia dirigido á nuestra Reina, ha sido traída á Europa por un ayudante del general Serrano el comandante O'Reilly, el mismo que trae todos los documentos oficiales que prueban la espontaneidad y generalidad con que el pueblo dominicano ha solicitado volver á formar parte de la nacion española.

El Sr. D. Joaquin Francisco Pacheco, embajador de España en Méjico, remitió ayer tarde su dimision de este cargo al señor ministro de Estado.

En el voto particular del Sr. Polo sobre reforma parlamentaria y electoral, se establece que puedan ser diputados el presidente y los consejeros de Estado, y que las masas electorales puedan nombrar su presidente: es lo único que olvidamos al adelantarlo lo que contiene el voto particular del Sr. Polo.

Una correspondencia de Madrid dirigida al Constitucional de París, anuncia que ha habido una entrevista entre el general O'Donnell y el baron de Tecco, antiguo ministro del Parlamento que no ha abandonado á Madrid á pesar de la ruptura de las relaciones, conferencia de la que salió satisfecho el baron de Tecco. Con efecto, mas de una conferencia ha tenido lugar entre aquellos dos personajes, y tambien creemos saber que en estas conferencias en que ha reinado la mejor armonía para resolver las cuestiones de pasaportes y otras de índole spremiante y secundaria, nada se ha resuelto sobre los graves asuntos que motivaron la retirada de nuestro ministro de Tuin.

Se equivoca Las Novedades de hoy cuando dice que La Correspondencia no cree nunca posible que nadie trate de formar un ministerio con el general Prim. La Correspondencia cree, por el contrario, que este valiente general tiene sobrados méritos y dotes para figurar al frente de los negocios públicos. Lo único que hemos dicho, y es la verdad, es que por ahora no se ha pensado en formar un nuevo ministerio en que tenga entrada el ilustre marqués de los Castillejos.

De un día á otro se verificará en Alicante la prueba oficial del barco-poz el Centauro Marchará á presidirla, como ya á su tiempo anunciamos, el señor ministro de Marina, y parece que este ha invitado á algunas directores de periódicos, y á otras personas notables para que asistan á aquel acto.

Tenemos noticias de Portugal hasta el 2. El vizconde de Torres Novas ha sido promovido á teniente general. El famoso bandido, João de Telhada, ha sido condenado á presidio por toda la vida en Africa. El brick francés Henry, ha entrado en el Tajo conduciendo la tripulacion del buque de la misma clase y nacion Marie Bulaie, que se habia ido á plique dirigiéndose de Cordeff á Civita-Vecchia con rails de hierro. En el teatro de Variedades de Lisboa se ha estrenado con buen éxito una comedia del Sr. Braga, Hora y deshora. En el teatro Normal de la misma ciudad, se va á poner en escena, traducida por el señor Mendes Leal, la tragedia de Legouvé M. dea, en que tantos triunfos ha alcanzado la señora Ristori.

Ciertos progresistas, que eran los primeros en anunciar trascendentales trastornos en la constitucion politica de nuestro país, y que cuando se les hacia notar la tranquilidad que en todo el reinaba, respondian ciertos periódicos extranjeros sobre los gobiernos entre determinadas casas ó dinastías; ahora que es claro como la luz del día que el peligro ha pasado, se empeñan en demostrar que los temores de La Correspondencia no tenían fundamento, y que nadie ha pensado en mezclarse en los asuntos interiores de nuestro país. No disputaremos con ellos en gracia precisamente de la tranquilizadora confesion que las circunstancias las han arrancado; pero recordaremos en prueba de nuestra imparcialidad y solicitud por el servicio del público, que si La Correspondencia fue quien dió la voz de alarma cuando habia peligro, La Correspondencia ha sido la primera en anunciar que el peligro ha pasado, y la primera en hacer justicia á naciones y soberanos con quienes deseamos que la España viva siempre en paz.

Hoy á mediodía hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: París 5.

El «Monitor» publica un decreto bajando medio por ciento el interés de los bonos del tesoro.

Ha sido fallada la causa formada al impresor y al librero que han intervenido en el folleto del duque de Aumale: el impresor ha sido condenado á seis meses de prision, cinco mil francos de multa y confiscacion del folleto. El librero á un año de prision y cinco mil francos de multa. La sentencia se funda en que el folleto escita al odio, y desprecio del gobierno.

Londres 5. El negocio de los billetes del banco de Hungría emitidos por Kossuth ha sido fallado á favor del gobierno austriaco. Kossuth ha interpuesto apelacion.

Pesth 4. La situacion es cada vez mas tirante á causa de estarse cobrando los impuestos por medio de la fuerza. La dieta se ha constituido en conferencia secreta con este motivo; pero se ignora aun su resolucion.

Liverpool 5. Hay noticias gravísimas de Washington que alcanzan al 25 de abril. Las comunicaciones telegráficas entre Nueva York y Washington se han interrumpidas. Seiscientos insurgentes procedentes del Sur se hallaban próximos á Washington.

Aquí se esperaba de un instante á otro ser atacados, y se hacian grandes preparativos de defensa; pero el terror reinaba en la capital. En Baltimore los oficiales federales habian quemado los talleres marítimos. En Norfolk habian sido destruidos once buques de guerra. El gobierno del Sur habia capturado un vapor federal. En Tejas se hacian grandes preparativos de guerra. El Estado de Kentucky, del que se habia dicho haberse separado de la Union, se ha declarado neutral.

La vista de la causa formada al capitán de marina, D. Fernando Uselki, que empezará mañana, creemos que será secreta como lo fue en primera instancia, en atencion á su índole especial.

El Consejo de Estado, en varios asuntos sometidos á su consulta, ha dejado establecida la siguiente jurisprudencia:

- 1.º Que no pueden admitirse interdictos contra providencias dictadas por las autoridades administrativas en el círculo de sus atribuciones legítimas; que no se pueden suscribir contiendas de competencia en los pleitos fenecidos por sentencia pasada en autoridad de cosa juzgada; que ante la jurisdiccion contencioso-administrativa se deben ventilar las contiendas que sobre incidencias de subastas ó de arrendamientos de bienes nacionales ocurran entre el Estado y los particulares que con él contratan, si no terminasen gubernativamente con mutuo asentimiento; y que á la junta de ventas de bienes nacionales corresponde la resolucion de todas las reclamaciones é incidencias de ventas de fincas declaradas tales.
- 2.º Que el apelante ha de mejorar el recurso dentro de los diez dias siguientes á los diez dias que se conceden para apelar de las sentencias de los Consejos provinciales, y que de no hacerlo así se declarará desierta la apelacion y la sentencia consentida á la primera rebeldía que acuse el apelado.
- 3.º Que no se admiten interdictos contra las providencias dictadas por las autoridades administrativas, dentro del círculo de sus atribuciones legítimas.

La emperatriz de Austria ha visitado en Sevilla los monumentos mas notables, admirando sobre todo los cuadros de Murillo. Todas las autoridades han cumplimentado á S. M. I.ª, que piensa permanecer en aquella ciudad hasta el lunes. El jueves fué al palacio de San Telmo, en el que comió con S. S. AA. En el mismo palacio se halla alojado el infante de Portugal D. Luis, que como ya decimos en otro lugar, salió de Cádiz el miércoles.

FONDOS PUBLICOS.

En el bolsin de hoy ha quedado el consolidado á 50 60 y la diferida á 43 55.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Juan Antonio Latimer.—Le anias. Cultos.—Jubilación de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde prosigue celebrándose la novena de Jesus del Perdon, predicando por la mañana D. Ambrosio Infante y por la tarde D. Juan Quer-

ra.—Prosigne la novena del Santísimo Sacramento en San Gines y predicará en la misa D. Miguel Sanchez y en los ejercicios de la tarde D. Félix Cumpido.—Tambien sigue la novena de la Virgen de los Desamparados, en Monserrat, siendo oradores D. Castor Compañia y D. Gregorio Montes.—Continúa la devocion del mes á Maria en los templos anunciados.—Visita de la cove de Maria.—Nuestra Señora de Atocha 6 la de Covadonga en San Luis.

Llamamientos militares.—Por la fiscalía militar del Estado Mayor de la plaza se cita á Bernardo Noncallo.

Maestros mayores de fortificacion.—Por la comandancia de ingenieros de Madrid se anuncia que hasta el 29 del actual se admiten solicitudes para optar á la posicion de dos de estas plazas vacantes en la Habana y Santiago.

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parade.—Vergara, por adelantado.—Jefe de día: Sr. flor comandante capitán de Infantería de Borbon, D. Agustin Araoz.—Visita de hospital: Las Navas, quinto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Infantería de Borbon, décimo capitán.

Llamamientos civiles.—Por la administracion de propiedades y derechos del Estado de esta provincia, se cita á D. Miguel Garcia Mata, D. Tomas Garcia Jurado, D. Agustin Azcon, D. Juan Vicente Garcia y D. Pedro Solis.

Vacunacion.—El lunes se procede á la de la de los niños pobres de las parroquias de San Lorenzo y San Millan, en la casa de socorro de la plaza del Progreso.

Inciusa y Colegio de la Paz.—Del estado publicado por la direccion de estos establecimientos, resulta que en el mes de abril habia en el primero de ellos 5.899 niños; las bajas han consistido en 103, resultando existentes para 1.º del mes actual, 5.791; en el segundo habia una alta de 466 acogidos; pero habiendo habido 6 bajas en el mes, quedaron para el actual 460. Las limosnas en metálico han ascendido á 1.120 reales, y el valor de las en especie han sido de alguna consideracion.

Citaciones judiciales.—Per un juzgado de esta capital á Francisco Munzatero; por el de las Vistillas á Manuel Diaz, y á los acreedores de doña Juana Saiz; por el del Prado á los acreedores de D. Manuel Rozado, para vista, el 24 del actual.

Subastas.—Se anuncia la venta de 66 arrobas 10 libras de sulfato de cobre, ante la superintendencia de la casa de moneda de esta corte; el 31 de 36 casillas de peonías camineros, en las carreteras de primer orden de esta provincia, en 891.811 reales 22 centimos; la de las obras de la carretera de la Espiñeira á Villanueva de Lorenzana, en 562.444.45; la de las de una casa-portazgo en la de Garay á Calahorra, en 32.441.77; la de 10 casillas de peonías camineros en la de Valdegañete á Castellon, en 257.400.97; la de 8 en la de esta corte á Badajoz, en 290.183.41; la de las obras de las de segundo orden de Almadrones á Cifuentes, en 1.692.410.31; la del segundo trozo de la de Santa Comba de Farnés á Granota, en 831.101.65; la de dos casillas de peonías camineros en la de Madrid á la Coruña, en 47.688.82, ante la direccion general de obras públicas.

Ajustes para el teatro Real.—Dice El Contemporáneo que el Sr. Bazter, empresario del teatro Real, ha escriturado para el año cómico próximo á las típuas Mad. Julienne-De-Jean, mad. Lagrange y Mlle. Sallota.

El Sr. Cresc. —Parece que el baritono Cresc, ajustado hoy en el Circo, no trabajará en dicho teatro la próxima temporada, por haber sido escriturado por la empresa de un teatro de provincia.

Robo doméstico.—Ha sido preso á las tres de la madrugada del 1.º de este mes, un criado que habia robado ochenta y tantos mil reales hace seis meses á su amo, ciego, en la Carrera de San Gerónimo.

Estafa.—A las cuatro de la mañana del mismo día, fué puesto á disposicion del juez de las afueras del Sur, un hombre por estafa.

Mal hijo.—Se ha puesto á disposicion del señor teniente alcalde respectivo, un hombre por pegar y maltratar á su anciana madre.

Sorpresa.—El día 3 á las cuatro de la mañana se introdujo en la habitacion que tenia subarrendada en la calle del Caballero de Gracia á una mujer, un hombre que con espada en mano la amenazó así como á otra que estaba en su compañía, habiendolas librado tal vez de una desgracia el sereno del comercio, habiendo sido puesto á disposicion del juez del Barquillo.

Buscar la suerte.—Se ha puesto á disposicion del señor juez de Maravillas un hombre que robó á otro un decimo de billete de la loteria moderna.

La niña.—La zarzuela en un acto La niña, traducida como La vieja, por el señor Campodon, ha sufrido algunas modificaciones y la estudian actores diferentes de los que la ejecutaron la noche de su estreno. El Sr. Obregon, reemplaza en el papel de viejo al Sr. Caltañazor; la parte del señor Cubero se ha encargado al tenor S. n. z, y Caltañazor sustituye á Ardenas. Créese que este nuevo reparto, que debe influir mucho en la ejecucion, y las alteraciones ó cortes hechos en el libro por el Sr. Campodon, garantizan el buen éxito de esta segunda tentativa.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Theatre francais.—A las ocho y media de la noche.—Une merveille, nuit bien tol passée.—Une tasse de thé.—Tramb-Al-Cazar.

Circo de Pico.—A las ocho y media de la noche, habrá funcion, siendo diferentes los ejercicios equestres y gimnásticos, ejecutándose en la segunda La escalera labrada, por los hermanos Ritzsch.

Ciclorama.—Sigue este espectáculo de diez de la mañana hasta las ocho de la noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hilarión Zuloaga.